



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

09 – 11 – 2023

Thursday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. हीरालाल सामरिया बने मुख्य सूचना आयुक्त



देश के नए मुख्य सूचना आयुक्त हीरालाल सामरिया बने हैं। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने सामरिया को केंद्रीय सूचना आयोग (सीआईसी) के प्रमुख के रूप में शपथ दिलाई। सामरिया राजस्थान के भरतपुर के रहने वाले हैं। सामरिया देश के पहले दलित मुख्य सूचना आयुक्त बने हैं। सामरिया 1985 बैच के IAS अधिकारी हैं। इससे पहले वो श्रम एवं रोजगार मंत्रालय के सेक्रेटरी के रूप में भी काम कर चुके हैं। मुख्य सूचना आयुक्त का पद 3 अक्टूबर से खाली था, जब वाई. के. सिन्हा का कार्यकाल पूरा हुआ था। सामरिया फिलहाल सूचना आयुक्त के तौर पर सेवाएं दे रहे थे। सामरिया का 14 सितंबर 1960 को राजस्थान के भरतपुर जिले के पहाड़ी गांव में हुआ था। उन्होंने राजस्थान यूनिवर्सिटी से सिविल (ऑनर्स) की पढ़ाई की है। इसके बाद उन्होंने 1985 में सिविस सर्विज ज्वॉइन की। सूचना आयोग से मिली जानकारी के अनुसार वो श्रम एवं रोजगार मंत्रालय में सचिव और अतिरिक्त सचिव के पद पर काम कर चुके हैं। वहीं वो रसायन एवं उर्वरक मंत्रालय में भी बतौर एडिशनल सेक्रेटरी के पद पर काम चुके हैं। इसके अलावा वो नगर प्रशासन सचिवालय, हैदराबाद में संयुक्त सचिव और करीम नगर में कलेक्टर और डी.एम भी रहे हैं। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रपति भवन में एक समारोह के दौरान सामरिया को मुख्य सूचना आयुक्त पद की शपथ दिलाई। सामरिया की मुख्य सूचना आयुक्त के रूप में नियुक्ति के बाद सूचना आयुक्त के आठ पद रिक्त हैं। आयोग में इस समय दो सूचना आयुक्त हैं। आरटीआई मामलों के सर्वोच्च अपीलिय प्राधिकरण केंद्रीय सूचना आयोग में एक मुख्य सूचना आयुक्त और अधिकतम 10 सूचना आयुक्त हो सकते हैं। उच्चतम न्यायालय ने केंद्रीय सूचना आयोग (सीआईसी) और राज्य सूचना आयोगों (एसआईसी) में रिक्त पदों को भरने के लिए कदम उठाने का केंद्र एवं राज्य सरकारों को निर्देश देते हुए 30 अक्टूबर को कहा था कि ऐसा नहीं होने पर सूचना का अधिकार कानून 'निष्प्रभावी' हो जाएगा।

2. कांगो लोकतांत्रिक गणराज्य (डीआरसी) में व्यापक विस्थापन संकट



उत्तरी किवु, डीआरसी में संघर्ष के कारण रिकॉर्ड 6.9 मिलियन लोग आंतरिक रूप से विस्थापित हुए हैं। M23 संघर्ष, रवांडा के खिलाफ आरोप और सीमित संसाधनों के कारण गंभीर मानवीय स्थिति उत्पन्न हो गई है। उत्तरी किवु, डीआरसी के पूर्वी प्रांत में M23 विद्रोहियों और सरकार समर्थित मिलिशिया के बीच अक्टूबर से संघर्ष बढ़ता हुआ है। यह संघर्ष बड़े पैमाने पर विस्थापन का कारण बन रहा है, और संयुक्त राष्ट्र का अंतर्राष्ट्रीय प्रवासन संगठन (आईओएम) मानवीय स्थिति के बारे में गहराई से चिंतित है। अक्टूबर 2023 तक, डीआरसी में आंतरिक रूप से विस्थापित लोगों (आईडीपी) की संख्या 6.9 मिलियन की रिकॉर्ड ऊंचाई पर पहुंच गई है। यह चल रहे संघर्ष और बढ़ती हिंसा का परिणाम है, जो वैश्विक स्तर पर सबसे बड़े आंतरिक विस्थापन संकटों में से एक है। अधिकांश आंतरिक रूप से विस्थापित लोग, लगभग 5.6 मिलियन, उत्तरी किवु, दक्षिण किवु, इतुरी और तांगानिका के पूर्वी प्रांतों में केंद्रित हैं। इस विस्थापन का मुख्य कारण संघर्ष है, M23 संघर्ष के कारण उत्तरी किवु में दस लाख लोगों को अपना घर छोड़ने के लिए मजबूर होना पड़ा। M23, जो 2021 से सक्रिय है, पर स्वतंत्र संयुक्त राष्ट्र विशेषज्ञों, कांगो सरकार और संयुक्त राज्य अमेरिका और फ्रांस जैसे पश्चिमी देशों द्वारा रवांडा से समर्थन प्राप्त करने का आरोप लगाया गया है। रवांडा इन आरोपों से इनकार करता है। विशेष रूप से उत्तरी किवु और इतुरी में बिगड़ती सुरक्षा स्थिति के कारण अधिक लोग विस्थापित हो रहे हैं और उनकी मानवीय आवश्यकतायें तेजी से बढ़ रही हैं। संयुक्त राष्ट्र की मानवीय एजेंसी, ओसीएचए की रिपोर्ट है कि गोमा के उत्तर में रुतशुरू और मासीसी क्षेत्रों में 1 अक्टूबर से लगभग 200,000 लोग अपने घर छोड़कर चले गए हैं। आईओएम इस बात पर बल देता है कि कांगो के लोगों ने दशकों से संकटों की एक श्रृंखला को सहन किया है, लेकिन संघर्ष में हालिया वृद्धि ने अभूतपूर्व दर से लोगों को विस्थापित किया है। सुरक्षा चिंताओं के कारण डीआरसी को मानवीय पहुंच प्रदान करने में

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

चुनौतियों का सामना करना पड़ता है। इसके अलावा, दो-तिहाई से अधिक आंतरिक रूप से विस्थापित लोग मेज़बान परिवारों के साथ रह रहे हैं। आईओएम 280,000 से अधिक लोगों की मेज़बानी करने वाले 78 विस्थापन स्थलों का प्रबंधन कर रहा है और मनोवैज्ञानिक संकट का सामना कर रहे लोगों के लिए मानसिक स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान कर रहा है। हालाँकि, उन्हें डीआरसी में अपने परिचालन के लिए आवश्यक \$100 मिलियन में से केवल \$37 मिलियन प्राप्त हुए हैं।

3. हिंदू बिजनेसलाइन ने भारतीय रिजर्व बैंक को 'चेंजमेकर ऑफ द ईयर' का खिताब प्रदान किया



भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) को अपने गवर्नर शक्तिकांत दास के नेतृत्व में हाल ही में 'चेंजमेकर ऑफ द ईयर' पुरस्कार से सम्मानित किया गया। यह सम्मान हिंदू बिजनेसलाइन चेंजमेकर अवार्ड्स 2023 का हिस्सा था, जो 3 नवंबर को नई दिल्ली में आईटीसी मौर्य में आयोजित किया गया था। यह पुरस्कार समारोह, जो एक शानदार सफलता थी, समाज में असाधारण योगदान देने वाले व्यक्तियों और संगठनों को मान्यता दी गई और मनाया गया। अपने नवीन विचारों और अथक दृढ़ संकल्प के माध्यम से अर्थव्यवस्था और ग्रह। प्रतिष्ठित बिजनेसलाइन चेंजमेकर अवार्ड्स के पांचवें संस्करण में उन उल्लेखनीय दूरदर्शी लोगों और उपलब्धियों को उजागर किया गया और पुरस्कृत किया गया जिन्होंने समाज पर सकारात्मक छाप छोड़ी है। इन पुरस्कारों में विभिन्न श्रेणियां शामिल हैं, जो उन लोगों का जश्न मनाते हैं जिन्होंने समाज, अर्थव्यवस्था और ग्रह की बेहतरी में योगदान दिया है। विशेष रूप से, विजेताओं को छह श्रेणियों में मनाया गया - चेंजमेकर ऑफ द ईयर, आइकॉनिक चेंजमेकर ऑफ द ईयर, चेंजमेकर - सोशल ट्रांसफॉर्मेशन, चेंजमेकर - डिजिटल ट्रांसफॉर्मेशन, चेंजमेकर - फाइनेंशियल ट्रांसफॉर्मेशन और यंग चेंजमेकर्स। भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) को महामारी के दौरान भारतीय अर्थव्यवस्था को संभालने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने के लिए 'चेंजमेकर ऑफ द ईयर' का पुरस्कार मिला। दास ने मुद्रास्फीति को नियंत्रण में रखने और आर्थिक विकास को समर्थन देने में मदद की। पिछले तीन वर्षों में, भारत की

अर्थव्यवस्था और वित्तीय प्रणाली को महामारी और यूक्रेन में युद्ध सहित महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करना पड़ा। इन चुनौतियों के बीच भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) एक प्रकाशस्तंभ की तरह चमकते हुए अर्थव्यवस्था के समर्थन में खड़ा रहा। आरबीआई ने रेपो दर को 4% के ऐतिहासिक न्यूनतम स्तर तक कम करके, जरूरत पड़ने पर तरलता और ऋण पहुंच सुनिश्चित करके महामारी का तेजी से जवाब दिया। जैसे-जैसे स्थितियों में सुधार हुआ, आरबीआई ने बैंकों और एनबीएफसी पर कड़ी निगरानी बनाए रखते हुए कुशलतापूर्वक इन उपायों को वापस ले लिया।

4. रिजर्व बैंक ने मनोरंजन मिश्रा को नया कार्यकारी निदेशक नियुक्त किया



भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने मनोरंजन मिश्रा को अपना नया कार्यकारी निदेशक (ईडी) नियुक्त किया है। बैंक ने यह जानकारी दी। कार्यकारी निदेशक के तौर पर मिश्रा प्रवर्तन विभाग, जोखिम निगरानी विभाग और बाह्य निवेश एवं परिचालन विभाग से संबंधित कामकाज देखेंगे। मनोरंजन मिश्रा इससे पहले विनियमन विभाग में मुख्य महाप्रबंधक के तौर पर काम कर रहे थे। मिश्रा के पास आरबीआई में तीन दशक से अधिक से काम करने का अनुभव है। मिश्रा अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर और एमबीए (बैंकिंग और वित्त) किए हैं। उनके पास एस्टन बिजनेस स्कूल, यूके से वित्त और वित्तीय विनियमन में मास्टर डिग्री भी है। वह ओडिशा के उत्कल विश्वविद्यालय, भुवनेश्वर के पूर्व छात्र भी हैं। इस भूमिका में, मिश्रा यह सुनिश्चित करने के लिए जिम्मेदार होंगे कि वित्तीय संस्थान नियामक ढांचे का पालन करें और अनुपालन के उच्चतम मानकों को बनाए रखें। प्रवर्तन विभाग वित्तीय प्रणाली की अखंडता की सुरक्षा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। जोखिमों का प्रबंधन और उन्हें कम करना किसी भी केंद्रीय बैंक का मुख्य कार्य है। मिश्रा की जिम्मेदारियों में वित्तीय क्षेत्र में विभिन्न जोखिमों की निगरानी और विश्लेषण करना, प्रारंभिक चेतावनी संकेत प्रदान करना और बैंकिंग और वित्तीय प्रणाली में स्थिरता और लचीलापन बनाए रखने के लिए रणनीति तैयार करना शामिल होगा। यह विभाग आरबीआई के विदेशी मुद्रा

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

भंडार सहित बाहरी निवेश और संचालन की देखरेख करता है। इस विभाग में मिश्रा की भूमिका भारत के विदेशी मुद्रा भंडार और विदेशों में निवेश के प्रभावी प्रबंधन में योगदान देगी।

5. अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन का 95वां सदस्य बना चिली



भारत के अंतरराष्ट्रीय सौर गठबंधन में अब चिली भी शामिल हो गया है। बैठक के दौरान अंगुलो को आईएसए उपकरण और दस्तावेज सौंपे गए। अब चिली इस गठबंधन का 95वां सदस्य बन गया है। भारत के उप राष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने सोमवार को कृत्रिम बुद्धिमत्ता पर बात की। उन्होंने कहा कि तकनीक क्रांति के शिखर पर है। उन्होंने कहा कि एआई हमारे रहने, काम करने और बातचीत के तरीकों को बदल देगा। एआई एक अवसर के साथ-साथ चुनौती भी है। समोवार को उप राष्ट्रपति धनखड़ आईआईटी बॉम्बे पहुंचे। यहां उन्होंने छात्रों से बात की। उप राष्ट्रपति ने उनसे अनुसंधान और नवाचार में संलग्न होने का आह्वान किया। उनसे सामाजिक कारणों के लिए प्रौद्योगिकी का उपयोग करने का आग्रह किया। बंगाल की खाड़ी में एक बार फिर भूकंप के झटके महसूस किए गए हैं। यूरोपीय संघ (ईयू) ने दोनों पक्षों के बीच बढ़ते रक्षा और रणनीतिक सहयोग को और मजबूत करते हुए भारत में अपने मिशन में एक सैन्य अताशे को तैनात किया है। इससे जुड़े एक अधिकारी ने सोमवार को यह जानकारी दी। अताशे एक सैन्य अधिकारी होता है, जो किसी दूतावास या मिशन में कार्यरत होता है। बता दें कि यह पहली बार है कि ईयू ने भारत के लिए एक सैन्य अताशे की नियुक्ति की है। भारत और 27 देशों वाले यूरोपीय संघ के बीच समग्र रणनीतिक संबंध पिछले कुछ वर्षों में लगातार बढ़ रहे हैं। पूर्वोत्तर सीमांत रेलवे (एनएफआर) क्षेत्र में इस साल 623 बच्चों को बचाया गया। साथ ही 16 तस्करों को गिरफ्तार किया गया। एक आधिकारिक बयान में बताया गया कि रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) ने जनवरी से अक्टूबर तक चेकिंग अभियान चलाकर 196 लड़कियों सहित कुल 623 बच्चों को बचाया और परिवार से मिलवाने में मदद की।

6. वेस्टइंडीज के दिग्गज खिलाड़ी सुनील नरेन ने लिया इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास



वेस्टइंडीज के लिए सालों तक क्रिकेट खेलने वाले क्रिकेटर सुनील नारेन ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के संन्यास ले लिया है। उन्होंने पिछले काफी वक्त से वेस्टइंडीज के लिए क्रिकेट नहीं खेला था। वेस्टइंडीज के 35 वर्षीय इस क्रिकेटर ने अपना आखिरी अंतरराष्ट्रीय मैच 2019 में भारत के खिलाफ खेला था, जो कि एक टी20 मैच था। उनके अलावा वनडे फॉर्मेट में उन्होंने अपना आखिरी मैच पाकिस्तान के खिलाफ 2016 में खेला था, जबकि आखिरी टेस्ट मैच खेलने हुए सुनील नारेन को करीब दस साल हो गए हैं। उन्होंने अपने करियर का आखिरी टेस्ट मैच न्यूज़ीलैंड के खिलाफ दिसंबर 2013 में खेला था। लिहाजा, सुनील नारेन ने पिछले चार साल से एक भी अंतरराष्ट्रीय मैच नहीं खेला है, और अब आखिरकार उन्होंने अपने अंतरराष्ट्रीय करियर को अलविदा कह दिया है। हालांकि, सुनील नारेन भारत में काफी लोकप्रिय हैं, क्योंकि वह पिछले कई सालों से आईपीएल खेलते आ रहे हैं, और आईपीएल में सुनील नारेन एक बड़ा नाम हैं। वह कोलकाता नाइट राइडर्स के एक मुख्य खिलाड़ी हैं, जो गेंद से काफी योगदान देते हैं, और कभी-कभी बल्ले से भी विस्फोटक पारी खेल देते हैं। आईपीएल में सुनील अपनी खतरनाक और विकेट-टू-विकेट गेंदबाजी के लिए जाने जाते हैं। महेंद्र सिंह धोनी के खिलाफ तो सुनील नारेन ने एक खास रिकॉर्ड भी बनाया है। दरअसल, धोनी ने अपने अंतरराष्ट्रीय और आईपीएल करियर में दुनियाभर के कई गेंदबाजों को लंबे-लंबे छक्के लगाए हैं, लेकिन वेस्टइंडीज के इस गेंदबाज के खिलाफ धोनी का बल्ला शांत हो जाता है। सुनील नारेन के खिलाफ आईपीएल में धोनी ने आजतक एक भी छक्का नहीं लगाया है। वहीं, चौके की बात करें तो अभी तक खेले गए आईपीएल मैचों में धोनी ने इस गेंदबाज के खिलाफ सिर्फ एक चौका लगाया था, और वो भी प्री हिट पर आया था। धोनी ने सुनील के खिलाफ आईपीएल में 15 पारियां खेली है, जिसमें उन्होंने सिर्फ 39 रन बनाए हैं।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

7. वर्ल्ड कप से इतर सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी में हाई स्कोरिंग फाइनल, वडोदरा को हराकर पंजाब बना चैंपियन



सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी 2023 में पंजाब ने बाज़ी मार ली है। फाइनल मुकाबले में पंजाब ने वडोदरा को 20 रनों से शिकस्त देकर घरेलू टूर्नामेंट की टी20 ट्रॉफी का खिताब अपने नाम किया। पहले बैटिंग कर पंजाब ने 223/4 रन बोर्ड पर लगाए, जिसके जवाब में वडोदरा 203/7 तक ही पहुंच सकी। क्रिकेट प्रेमी इन दिनों भारत की मेज़बानी में खेले जा रहे क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 में व्यस्त हैं। विश्व कप के बीच घरेलू क्रिकेट में पंजाब ने अपना परचम लहरा दिया। पंजाब के लिए खिताबी मुकाबले में अनमोलप्रीत सिंह और अर्शदीप सिंह हीरो बने। अनमोल ने 185.25 के स्ट्राइक रेट से 113 रनों की पारी खेली, जिसमें 10 चौके और 6 छक्के शामिल रहे। वहीं गेंदबाज़ी में अर्शदीप सिंह ने 4 ओवर में सिर्फ 23 रन खर्च कर 4 विकेट झटके। इसके अलावा निहाल वढेरा ने नाबाद 61 रन बनाए। मुकाबले में वडोदरा ने टॉस जीतकर गेंदबाज़ी करने का फैसला किया, जिसे पंजाब के बल्लेबाज़ों ने पहले बैटिंग करते हुए पूरी तरह गलत ठहरा दिया। खिताबी मुकाबला मोहाली में खेला गया था। 224 के विशाल लक्ष्य का पीछा करने उतरी वडोदरा की टीम को दूसरे ही ओवर में पहला झटका लग गया। ओपनर ज्योत्सनिन सिंह सिर्फ 4 रन बनाकर पवेलियन लौट गए। हालांकि साथी ओपनर निनाद राठवा ने 22 गेंदों में 5 चौके और 3 छक्कों की मदद से 47 रनों की पारी खेली। लेकिन 8वें ओवर में वो भी पवेलियन लौट गए। इसके बाद टीम का तीसरा विकेट 16.4 ओवर में 164 रनों पर गिरा। तीसरे नंबर पर बैटिंग कर रहे अभिमन्यु सिंह 42 गेंदों में 3 चौके और 4 छक्कों की मदद से 61 रन बनाकर अर्शदीप सिंह का शिकार बने। इसके बाद नंबर चार पर बैटिंग कर रहे कप्तान कुणाल पांड्या 19वें ओवर की पहली गेंद पर 45(32 गेंद) रनों पर आउट हो गए। कप्तान ने अपनी पारी में 3 चौके और 1 छक्का लगाया।

8. भारतीय कृषि-उत्पाद निर्यात को बढ़ावा देने के लिए एपीडा और लुलु हाइपरमार्केट की साझेदारी



कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण ने वैश्विक स्तर पर ब्रांड इंडिया को बढ़ावा देने के उद्देश्य से वैश्विक खुदरा दिग्गज, लुलु हाइपरमार्केट एलएलसी के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। भारत सरकार के वाणिज्य मंत्रालय के तहत कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण (एपीईडीए) ने प्रसिद्ध वैश्विक खुदरा दिग्गज, लुलु हाइपरमार्केट एलएलसी के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। एमओयू, जो वैश्विक स्तर पर ब्रांड इंडिया को बढ़ावा देने पर केंद्रित है, पर आधिकारिक तौर पर 3 नवंबर, 2023 को नई दिल्ली में वर्ल्ड इंडिया फूड (डब्ल्यूआईएफ) 2023 कार्यक्रम में हस्ताक्षर किए गए थे। इस समझौता ज्ञापन का प्राथमिक उद्देश्य खाड़ी सहयोग देशों (जीसीसी) को बाजरा पर ध्यान केंद्रित करने सहित भारतीय कृषि उत्पादों के निर्यात को बढ़ावा देना है। इस प्रयास में साझेदार लूलू ग्रुप इंटरनेशनल (एलएलसी) जीसीसी, मिस्र, भारत और सुदूर पूर्व में 247 लूलू स्टोर और 24 शॉपिंग मॉल के नेटवर्क के साथ एक मजबूत उपस्थिति का दावा करता है। लूलू समूह ने मध्य पूर्व और एशिया में सबसे तेजी से बढ़ती खुदरा श्रृंखला के रूप में ख्याति अर्जित की है, जो इसे एपीडा के मिशन के लिए एक आदर्श भागीदार बनाती है। एमओयू लुलु हाइपरमार्केट की व्यापक खुदरा श्रृंखला के भीतर एपीडा के अनुसूचित उत्पादों के लिए प्रचार गतिविधियों की योजना की भी रूपरेखा तैयार करता है। समझौते की शर्तों के तहत, लुलु समूह ने अपने खुदरा दुकानों में एपीडा के कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पादों की एक विस्तृत श्रृंखला को सक्रिय रूप से बढ़ावा देने और प्रदर्शित करने के लिए प्रतिबद्ध किया है। अधिकतम दृश्यता और प्रभाव सुनिश्चित करने के लिए, एपीडा के उत्पादों को प्रमुखता से प्रदर्शित करने के लिए लुलु समूह के स्टोर के भीतर एक समर्पित शेल्फ स्थान, विशेष खंड या गलियारे आवंटित किए जाएंगे। एपीडा और लुलु समूह ने जातीय, अद्वितीय और भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग वाले कृषि उत्पादों के लाभों के बारे में उपभोक्ताओं को सूचित और

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

शिक्षित करने के लिए गतिविधियों की एक श्रृंखला के माध्यम से उपभोक्ताओं के साथ जुड़ने की योजना बनाई है। गतिविधियों में इंटरैक्टिव कार्यक्रम, नमूनाकरण/चखने के अभियान, फलों और सब्जियों के लिए मौसम-विशिष्ट प्रचार, नए उत्पाद लॉन्च, और हिमालयी और उत्तर पूर्वी राज्यों से उत्पन्न उत्पादों, जैविक उत्पादों और बहुत कुछ का प्रचार शामिल है।

QUIZ

1. राष्ट्रीय कैंसर जागरूकता दिवस 2023 मनाया गया है?

- (a) 7 नवंबर
- (b) 9 नवंबर
- (c) 8 नवंबर
- (d) 6 नवंबर

कैंसर के शीघ्र पहचान, रोकथाम और उपचार के बारे में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल भारत में 7 नवंबर को राष्ट्रीय कैंसर जागरूकता दिवस मनाया जाता है। इंडियन कांग्रेस (आईसीसी) के उद्घाटन के अवसर पर प्रस्तुत आंकड़ों के अनुसार वर्तमान में देश में हर साल 1.4 मिलियन (14 लाख) नए कैंसर के मामले सामने आते हैं, वैज्ञानिकों का अनुमान है कि 2040 तक यह बढ़कर 2 मिलियन (20 लाख) हो सकता है। आंकड़ों से पता चलता है कि भारत में कैंसर के सबसे अधिक मामले पूर्वोत्तर राज्यों से सामने आ रहे हैं। इस दिन कैंसर के प्रति लोगों को जागरूक किया जाता है। अत्यधिक गंभीर कैंसर के प्रकारों में स्तन कैंसर का नाम शामिल है। इंडियन काउंसिल आफ मेडिकल रिसर्च की एक रिपोर्ट के मुताबिक, भारत में प्रति 1 लाख महिलाओं में 105.4 स्तन कैंसर का इलाज करा रही हैं। इस गंभीर कैंसर की रोकथाम के लिए अक्टूबर माह में ब्रेस्ट कैंसर अवेयरनेस मंथ मनाया जाता है।

2. हाल ही में वेस्टइंडीज के किस खिलाड़ी ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की है?

- (a) शाई होप
- (b) निकोलस पूरन
- (c) सुनील नरेन
- (d) जेसन होल्डर

वेस्टइंडीज के लिए सालों तक क्रिकेट खेलने वाले क्रिकेटर सुनील नारेन ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के संन्यास ले लिया है। उन्होंने पिछले काफी वक्त से वेस्टइंडीज के लिए क्रिकेट नहीं खेला था। वेस्टइंडीज के 35 वर्षीय इस क्रिकेटर ने

अपना आखिरी अंतरराष्ट्रीय मैच 2019 में भारत के खिलाफ खेला था, जो कि एक टी20 मैच था। उनके अलावा वनडे फॉर्मेट में उन्होंने अपना आखिरी मैच पाकिस्तान के खिलाफ 2016 में खेला था, जबकि आखिरी टेस्ट मैच खेलने हुए सुनील नारेन को करीब दस साल हो गए हैं। उन्होंने अपने करियर का आखिरी टेस्ट मैच न्यूज़ीलैंड के खिलाफ दिसंबर 2013 में खेला था।

3. सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी का खिताब किस टीम ने जीता?

- (a) उत्तर प्रदेश
- (b) बिहार
- (c) पंजाब
- (d) बड़ौदा

पंजाब की क्रिकेट टीम ने बड़ौदा की टीम को हराकर पहली बार सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी का खिताब जीत लिया है। पंजाब की ओर से अनमोलप्रीत सिंह ने शानदार प्रदर्शन किया। अनमोलप्रीत सिंह सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के फाइनल में शतक जड़ने वाले पहले क्रिकेटर बन गए हैं। सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी भारत में एक घरेलू T-20 क्रिकेट चैम्पियनशिप है, जिसे BCCI द्वारा आयोजित कराया जाता है। पंजाब के लिए खिताबी मुकाबले में अनमोलप्रीत सिंह और अर्शदीप सिंह हीरो बनें। अनमोल ने 185.25 के स्ट्राइक रेट से 113 रनों की पारी खेली, जिसमें 10 चौके और 6 छक्के शामिल रहे। वहीं गेंदबाज़ी में अर्शदीप सिंह ने 4 ओवर में सिर्फ 23 रन खर्च कर 4 विकेट झटके। इसके अलावा निहाल वढेरा ने नाबाद 61 रन बनाए।

4. विश्व क्रिकेट इतिहास में टाइम आउट होने वाले दुनिया के पहले क्रिकेटर कौन बने हैं?

- (a) डेविड वार्नर
- (b) शाकीब अल हसन
- (c) बाबर आजम
- (d) एंजेलो मैथ्यूज

श्रीलंका के मध्यक्रम बल्लेबाज एंजेलो मैथ्यूज अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के इतिहास में टाइम आउट होने वाले दुनिया के पहले क्रिकेटर बन गए हैं। वनडे विश्व कप 2023 में बांग्लादेश के खिलाफ उन्हें टाइम आउट दिया गया। नियमों में 'टाइम आउट' भी एक प्रकार का आउट माना जाता है। ICC के 40.1.1 के अनुसार, विकेट गिरने के बाद 3 मिनट के भीतर बल्लेबाज को अगली गेंद खेलने के लिए

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आना होता है. गौरतलब है कि इस विश्व कप में यह समय 2 मिनट निर्धारित किया गया है.

5. दूसरे 'वर्ल्ड लोकल प्रोडक्शन फोरम' का आयोजन कहाँ किया जा रहा है?

- (a) लंदन
- (b) हेग
- (c) न्यूयॉर्क
- (d) नई दिल्ली

हाल ही में, केंद्रीय रसायन और उर्वरक राज्य मंत्री के नेतृत्व में भारतीय प्रतिनिधिमंडल हेग में दूसरे 'वर्ल्ड लोकल प्रोडक्शन फोरम' (World Local Production Forum) में भाग ले रहा है. यह विश्व स्वास्थ्य संगठन की एक पहल है. पहले वर्ल्ड लोकल प्रोडक्शन फोरम का आयोजन साल 2021 में किया गया था. इसका आयोजन इस महीने की 6 से 8 तारीख तक किया जा रहा है.

6. एपीडा ने भारतीय कृषि उत्पादों के निर्यात को बढ़ावा देने के लिए किसके साथ समझौता किया है?

- (a) पोर्टर
- (b) फ्लिपकार्ट
- (c) लुलु हाइपरमार्केट
- (d) अमेजन

कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण ने वैश्विक स्तर पर ब्रांड इंडिया को बढ़ावा देने के उद्देश्य से वैश्विक खुदरा दिग्गज, लुलु हाइपरमार्केट एलएलसी के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। भारत सरकार के वाणिज्य मंत्रालय के तहत कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण (एपीडीए) ने प्रसिद्ध वैश्विक खुदरा दिग्गज, लुलु हाइपरमार्केट एलएलसी के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। एमओयू, जो वैश्विक स्तर पर ब्रांड इंडिया को बढ़ावा देने पर केंद्रित है, पर आधिकारिक तौर पर 3 नवंबर, 2023 को नई दिल्ली में वर्ल्ड इंडिया फूड (डब्ल्यूआईएफ) 2023 कार्यक्रम में हस्ताक्षर किए गए थे।

7. 'बाल विज्ञान महोत्सव' का उद्घाटन किसने किया?

- (a) डॉ. जितेंद्र सिंह
- (b) राजनाथ सिंह
- (c) अनुराग ठाकुर
- (d) अमित शाह

केंद्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने बाल विज्ञान महोत्सव (Children Science Festival) का उद्घाटन किया. डॉ. जितेंद्र सिंह ने इस अवसर पर लगाई गई प्रदर्शनी में लगे स्टालों का भी दौरा किया. इसका आयोजन वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद - भारतीय समवेत औषध संस्थान द्वारा किया गया. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के नए भारत के दृष्टिकोण और वैज्ञानिक समुदाय और संस्थानों की सामाजिक जिम्मेदारी से प्रेरित है। जिज्ञासा केंद्रीय विद्यालय संगठन (KVS) के सहयोग से वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद (CSIR) द्वारा कार्यान्वित एक छात्र-वैज्ञानिक कनेक्ट कार्यक्रम है।

8. अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन का नया सदस्य कौन सा देश बना है?

- (a) कनाडा
- (b) केन्या
- (c) साउथ अफ्रीका
- (d) चिली

चिली, अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन (आईएसए) का 95वां सदस्य बन गया है। नई दिल्ली में विदेश मंत्रालय में संयुक्त सचिव अभिषेक सिंह के साथ चिली के राजदूत जुआन अंगुलो की बैठक के दौरान आईएसए समर्थन का दस्तावेज सौंपा। नई दिल्ली में एक बैठक के दौरान, चिली के राजदूत जुआन अंगुलो ने सौर ऊर्जा सहयोग के लिए देश की प्रतिबद्धता को मजबूत करते हुए, विदेश मंत्रालय में संयुक्त सचिव (आर्थिक कूटनीति) अभिषेक सिंह को आईएसए अनुसमर्थन का दस्तावेज सौंपा।

ONE LINER

राष्ट्रीय कैसर जागरूकता दिवस 2023 मनाया गया है - 7 नवंबर

अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन का नया सदस्य कौन सा देश बना है- चिली

बाल विज्ञान महोत्सव' का उद्घाटन किसने किया- डॉ. जितेंद्र सिंह

पहली ऑस्ट्रेलिया-भारत शिक्षा और कौशल परिषद (एआईईएससी) की बैठक का आयोजन कहा किया गया- गांधीनगर (गुजरात)

सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी का खिताब किस टीम ने जीता- पंजाब

हाल ही में वेस्टइंडीज के किस खिलाड़ी ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की है- सुनील नरेन

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) को अपने गवर्नर शक्तिकांत दास के नेतृत्व में हाल ही में किस पुरस्कार से सम्मानित किया गया - 'चेंजमेकर ऑफ द ईयर'

एपीडा ने भारतीय कृषि उत्पादों के निर्यात को बढ़ावा देने के लिए किसके साथ समझौता किया है- लुलु हाइपरमार्केट

दूसरे 'वर्ल्ड लोकल प्रोडक्शन फोरम' का आयोजन कहाँ किया जा रहा है- हेग

विश्व क्रिकेट इतिहास में टाइम आउट होने वाले दुनिया के पहले क्रिकेटर कौन बने हैं- एंजेलो मैथ्यूज

